

Gran Feria de Ganados en Teruel

durante los días 30 de Septiembre y 1, 2 y 3 de Octubre de 1922

CORRIDA DE TOROS :: FUEGOS
ARTIFICIALES :: CONCIERTOS
VERBENAS :: ILUMINACIONES
PREMIOS A LOS GANADEROS
PASTOS GRATUITOS

Las colonias escolares turolenses



La colonia de Albarracín

Grupo tomado en el Guadalaviar de los niños que han regresado a Teruel el 31 del pasado.

Figuran en el grupo Miguel Adrián, Vicente Ruiz, Juan Bautista Vidal Guadalupe, Eugenio Novella, Juan Gracia, Ricardo Casinos, Héctor Lacasa, José Lahuerta, Julián Ballesteros, Pablo Alpúente, Pascual Aranda, Luis Sánchez, Ángel Yuste, Constanancio Moreno, Oscar Pérez, Mateo Punter, Salvador Barea, Blas Herrero, Abel Ruiz, Ernesto Guillén, Jaime Alpuente, Eusebio Calvo, Marcial Martín, Saturnino Ballesteros, Francisco Jiménez, Emilio Castellote, Angel Ibáñez, Manuel Navarro, Gabriel Cortés y Roque García.

Aprovechamos para publicar el fotografiado adjunto referente a la colonia de Albarracín, que por las dificultades de comunicación han tardado en enviárnoslo desde el taller, la coincidencia de que la Prensa de Castellón se ocupó hoy con gran elogio de las colonias que nuestro Excelentísimo Ayuntamiento ha organizado en Benicarló, respondiendo a la iniciativa de Castel.

Dice así el colega:

La Colonia Escolar turolense en Benicarló

Desde hace unos días son nuestros ilustres huéspedes los que propiamente forman la colonia escolar turolense: unos por ser alumnos y los que aparecen a la cabeza, por encontrarse en posesión de aptitudes hondamente sagradas: las de directores y maestros.

Constituyen la colonia 13 niños, todos naturales de Teruel, afectos a las escuelas graduadas públicas de la misma ciudad. Y forman como directores de la Colonia los ilustres maestros nacionales D. Sofio Picazo Segarra y D. Antonio Ujedo Civil, pertenecientes a la escuela nacional graduada aneja a la Normal de Maestros de la misma ciudad aragonesa.

La Colonia desde que llegó a Benicarló (16 días) sólo apunta en su crónica satisfacciones y alegrías, pues todos los niños disfrutan de excelente salud, muestran gran contento en su vida y estiman su situación escolar como un mejor premio a los merecimientos de buenos alumnos.

Plan de vida privada, actos públicos y, sobre todo, la novedad para los escolares que es bañarse todos los días en el mar, dicen muy perfectamente que fué un acierto la elec-

ción de la colonia para vivir durante un mes la vida de mar.

Desde luego que el tiempo lo tienen perfectamente distribuido entre el descanso, ejercicio muscular, paseo, horas de baño, estudios prácticos, excursiones, visitas a centros de cultura y reconocimiento de todo lo que es trabajo manual, físico e intelectual.

Muy bien lo hacen los señores Picazo Segarra y Ujedo Civil haciendo conocer a los niños lo que es la industria, agricultura y costumbres de la profesión de mar bastante diferentes, como de Benicarló, a lo que presta Teruel.

Por eso en el plan de la colonia está bien eslabonado lo que representa conocimiento intelectual y necesidades físicas; todo hermanado en el empleo de tiempo que resulta corto para una tan larga serie de aprovechamientos como exige la vida de la Colonia en los pocos días que la forman.

Y apesar de ello, y siempre contando con la perfecta salud de los escolares, pueden los señores maestros Picazo y Ujedo, desarrollar una labor provechosa, envidiable y justamente elogiadora.

En la descripción de la vida escolar de la Colonia de Benicarló, aparece como nota saliente la obligada excursión a la hermana ciudad de Peñíscola, que constituye un título que acogen escolares y profesores;

y el todo armónico, lo que presentará a la comisión turolense de Instrucción pública, presidida por el alcalde de la ciudad de los amantes, que se aguarda de un momento a otro para reconocer la utilidad, progresos y salud, adquiridos por su Colonia escolar veraniega al Mediterráneo encomendada.

Si en los días que la Colonia respira los aires de mar de nuestra dulce y tranquila costa nota progresos a todas horas reconocidos, no cabe dudar que hasta el 10 del próximo mes que será huésped amante y cariñoso, aún recibirá más favores que llevará en bandera de loables recuerdos a la ciudad del alto Turia, como recuerdo de una acertada elección del lugar.

XEÓNIMUS.

Benicarló y agosto, 22.

(De Heraldo de Castellón)

Agradecemos al estimado colega sus frases de elogio así como al noble vecindario de Benicarló cuanto viene haciendo en obsequio de la colonia turolense formada por los niños Luis Buenavida, Santiago Navarro, Francisco Esteban, Celso Casas, José Ibáñez, Bienvenido Soriano, Javier Punter, Julio Sáez, Víctor Soriano, Rafael Lafuente, Rafael Maicas, Juan José Punter y Joaquín Galve.

Ferias y Fiestas en Alcañiz

Programa

Día 8.—A las doce, vuelo general de campanas y disparo de bombas reales anunciando el comienzo de las fiestas.

Salida de la comparsa de Gigantes y Cabezudos, luciendo vistosos trajes confeccionados a este fin, y serán acompañados por la Banda municipal, dulzaina y tamboril.

A las cuatro de la tarde, gran corrida bufo-cómica, (charlotada).

A las nueve de la noche, baile público en la plaza de la Constitución con elevación de globos grotescos y fuegos artificiales.

Día 9.—Diana por la Banda municipal.

A las siete de la mañana, disparo de bombas reales anunciando la salida de la procesión a la ermita de Nuestra Señora de los Pueyos, concurriendo el Rdo. Clero, Junta de la Cofradía y Excelentísima Corporación municipal, precedidos de los Gigantes y Cabezudos, tamboril, dulzaina y la Banda municipal.

A las nueve, Misa Solemne en el Santuario, estando encargado del sermón D. Antonio Navarro, presbítero.

De tres a cinco, baile en las inmediaciones de la ermita con la dulzaina y tamboril.

A las cinco de la tarde, Rosario, Gozos y Salve a la Virgen, organizándose seguidamente el regreso a la población.

A las nueve de la noche, baile público en la plaza de la Constitución con elevación de globos grotescos y fuegos artificiales.

Día 10.—Primer día de Feria. A las nueve de la mañana, reparto de bonos en metálico a los pobres.

A las diez de la mañana, inauguración de la feria de caballerías en el sitio de años anteriores y presentación de caballerías para concurso de premios en la forma siguiente: Yeguas de vientre con su recría.

Potros o potras del país de padres sementales, del Estado.

A las nueve y media de la mañana, solemne función religiosa, en la Excolegiata, en honor del Santo Angel Custodio, patrono de esta Ciudad, con asistencia de la excelentísima Corporación municipal y demás Autoridades civiles y militares, cantándose misa solemne por la capilla de nuestro Santo Templo, encargando-

se de predicar las glorias del Santo, D. Valentín F. Gómez, hijo de esta Ciudad y párroco de Castelserás. Terminada la misa tendrá lugar la procesión del Santo Angel, precedida de los Gigantes y Cabezudos, con asistencia de las Asociaciones Católicas con sus respectivas banderas y estandartes y Clero Parroquial, presidiéndola el excelentísimo Ayuntamiento, asistiendo también los dulzaineros y la Banda municipal.

A las cuatro de la tarde, gran corrida de novillos-toros.

A las nueve de la noche, baile público en la plaza de la Constitución.

A la misma hora, hermoso castillo de fuegos artificiales por el afamado pirotécnico de Segorbe, don Marcelo Monzonis.

Día 11.—A las once, adjudicación de premios a los dueños de las caballerías que se hayan presentado a concurso.

Primer premio a la mejor yegua con su recría, 50 pesetas.

Primer premio a la mejor potra o potro, 50 pesetas.

Reparto de diploma de honor.

A las nueve y media, solemne fiesta en la excolegiata, en honor de Nuestra Señora de los Pueyos, estando la oración sagrada a cargo del mismo orador.

De once a una, concierto en la plaza de la Constitución, por la Banda municipal.

A las siete de la tarde, grandioso rosario dedicado a la Virgen de los Pueyos.

A las nueve de la noche, baile público en la plaza de la Constitución, con una magnífica colección de fuegos artificiales por el repetido señor Monzonis.

Día 12. Último día de Feria. De once a una, concierto en la plaza de la Constitución por la Banda municipal.

A las cuatro de la tarde, grandes cucañas en la plaza de la Constitución, carreras de burros con a barda y sin cincha, carreras de burros con premios al último que llegue a la meta, y carreras pedestres y entalegados, adjudicándose diferentes premios.

A las nueve de la noche baile público en la plaza de la Constitución, con elevación de globos grotescos y una gran traca valenciana de 1.000 metros.

A las once, gran retreta que recorrerá las calles de la población, como final de fiestas.

En los días de las fiestas actuará en nuestro hermoso Coliseo una acreditada compañía de comedia.

Las Sociedades y Casinos celebrarán grandes bailes en honor a los forasteros.

La feria de ganado, lanar y cabrío se verificará como en años anteriores, haciendo uso de los pastos y abrevaderos como de costumbre.

CALEFACCIÓN : ASCENSORES
200 INSTALACIONES EN LA
REGION

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS
: Balmiro Fernández Ruiz y Azagra :
Paz, 6 - ZARAGOZA

Institución utilísima

Recientemente se ha creado una en Barcelona, cuyo título es «Institución hispano-americana de intercambio científico y económico».

De conformidad con éste, tiene por objeto concreto la intensificación de las relaciones entre todas las tierras de procedencia hispánica y para ello se propone realizar el siguiente plan:

Sección científica

1.º Intercambio de sabios, profesores, literatos y artistas que mutuamente den a conocer en los diversos países de habla castellana su labor y sus aspiraciones. Fomentar, asimismo, el intercambio de alumnos entre las diversas Universidades y escuelas de los países hispano-americanos.

2.º Organizar, en sus diversos aspectos, y en forma moderna, la biografía total de España y América e incluso Filipinas, mediante un sistema de fichas que constituyan una fuente de datos segura y copiosa.

3.º Organizar las investigaciones en toda clase de archivos y bibliotecas por medio de un servicio mutuo de intercambio de publicaciones, bien originales, bien por copias o extractos.

Sección económica

1.º Organizar un servicio completo de información acerca de los mercados respectivos, indicando los puntos de origen y los puntos de venta de las mercancías, con el detalle de los precios de flete, formalidades para el tránsito, derechos de aduanas, envases, exigencias de la clientela, casas principales de producción y de compra, situación de los mercados, etc.

2.º Organizar los arbitrajes en beneficio de la rápida y justa solución de las discrepancias mercantiles y gestionar que los Gobiernos de los países respectivos concedan todas las facilidades posibles para el fomento del tráfico, hasta conseguir la unificación de la legislación mercantil, a fin de garantizar los derechos y obligaciones de vendedores y compradores.

3.º Organizar cursillos breves y prácticos que sirvan para preparar a los viajeros y personas que deseen entablar relaciones con otro país. Estos cursillos constarán de dos partes, o sean: A) generalidades acerca de la geografía, clima y situación social y económica del país en cuestión; B) forma de viajar, de presentarse a la clientela, escollos que es necesario evitar y manera práctica de estimular la venta.

4.º Organizar excursiones colectivas para el estudio de los mercados, que a la vez que resulten más baratas que los viajes individuales, aseguren un mayor éxito, puesto que pondrán en relación directa a los excursionistas con las corporaciones económicas y las grandes firmas del país visitado.

5.º Servir de asesora para facilitar la inteligencia entre productores y compradores y la organización de los intermediarios, en forma práctica y que ofrezca garantías recíprocas.

Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN",

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

Organización interna

Para realizar estos planes, la Institución utilizará los siguientes medios:

1.º Organización de Comités de relaciones entre España y cada República hispano-americana, dividido en dos Secciones, la Científica y la Económica, a cargo cada una de su respectivo Director. Ya está organizado el Comité de relaciones hispano-mexicanas, y se está procediendo a la organización de otros Comités análogos.

2.º Creación de Comités locales que representen a la Institución en todos los puntos de España y América a lo que pueda extender su radio de acción.

3.º Creación de un cuerpo de técnicos y de especialistas que, para cada ramo y cada país proporcionen informaciones y datos.

4.º Creación de un archivo hispano-americano en forma de fichas, donde queden registradas toda clase de fuentes de información.

5.º Fomento de la circulación de muestrarios.

La Institución desea el concurso de todos. Su secretaría está abierta para todas las personas, sean o no socios, que quieran exponer una iniciativa, o formular una queja, o solicitar un servicio.

La Institución no limita sus servicios generales a las personas que tengan la categoría de socios. Por lo contrario, aspira a extender su eficiencia en favor de todo el mundo, pues fia la obtención de los recursos que necesita y de la prosperidad que anhela, al agradecimiento de las personas que utilicen sus esfuerzos y su labor.

Siendo tan vastos e interesantes los propósitos de la nueva sociedad, auguramos a ésta, mediante la actividad correspondiente, un resultado feliz y no lejano y desde luego le ofrecemos nuestras columnas para ayudar a la propagación de la idea y para contribuir franca y noblemente a cuanto conduzca a la realización de tan nobles fines.

Revista de la Prensa

Los comentarios de estos días.

Como debe España ir a Marruecos.

La Época en su editorial titulado «De cara al problema» hace observaciones muy dignas de tenerse en cuenta.

Una buena parte de los comentarios que se han hecho estos días acerca de la acción de España en Marruecos obedece a la falsa idea arraigada entre muchos «de que la posición del terreno que constituye nuestra zona de Protectorado en el África del Norte tiene que ser inmediata y ha de llevarse a cabo con las armas».

De esa idea, o perjuicio, proviene el que el nombre de Alhucemas aparezca ante nosotros rodeado de una aureola mágica hasta el punto de parecer como que España debe ir a Alhucemas de un modo inmediato y con el estruendo militar, si no se quiere frustrar el esfuerzo de la Nación y para que permanezcan su protección e influjo y recobre todo su prestigio.

Cuantas veces el colega ha abordado este tema lo ha hecho, dice, con estas dos ideas capitales: «primera, el problema de Marruecos es de tiempo y conducta; segunda, dicho problema no es excesivamente militar, sino político que se auxilia con las armas en momentos precisos y determinados.»

El colega asegura que Alhucemas ha de dominarse, dejando así de ser los benidirguales foco de rebeldía y de mal ejemplo para otras comarcas del Rif; pero esto no quiere decir que haya de acometerse ahora la empresa. Ello se determinará en virtud de las circunstancias, y la acción de España se irá desarrollando entre tanto sin perjuicio por ello.

Como de lo que se trata es de ingerir en un pueblo semibárbaro una civilización moderna, el problema resulta complejísimo, y lo que hace falta es el acierto en la organización para atraer al indígena, contra lo que ha sucedido hasta ahora en que se ha tenido empeño en presentar-

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.

Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra y venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Colegio de los H. H. Maristas

Calatayud—Teléfono 153.

Primera y Segunda enseñanza.—Estudios libres de Comercio.—Estudios de Agricultura.—Lenguas vivas.—Música.—Mecanografía, etc.

SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS desde la edad de 6 años.

MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS

Cuadro comparativo de los 6 últimos años que este Colegio ha presentado a exámenes en el Instituto de Zaragoza a sus alumnos:

Curso	Exámenes	Matriculados de honor	Sobresalientes	Notables	Suspensos	No presentados:
1916-17	234	14	79	78	dos	ninguno
1917-18	239	15	58	70	diez	id.
1918-19	282	22	52	89	seis	dos
1919-20	324	33	83	90	cinco	ninguno
19.0.21	308	22	72	78	cuatro	cuatro
1921-22	316	20	66	54	diez	ninguno
Promedio	300	21	68	76	seis	uno

El presente cuadro es elocuentísimo; lo dejamos así en su sencillez, sin cábalas ni combinaciones, porque las buenas obras, como la fruta sana y exquisita de los vergües del Jálón, no necesitan aderezos.

nos ante él en la forma más odiosa. Esto último no lo dice el colega; pero en la conciencia de todos está que es verdad.

Si nos persuadimos de ello y obramos en consonancia, pronto se habrán hecho imposibles comentarios como los que ahora suelen abundar.

El Gobierno debe concretar su plan.

Hay que saber el «cuándo» y el «cómo».

El *Liberal*, vistas las manifestaciones de «La Época», entiende que puede exigirse al Gobierno que concrete su plan como el alto mando ha concretado y se ha comprometido en el suyo.

Según el colega, puede afirmarse desde ahora que «el primer escéptico de las promesas del alto comisario es el Gobierno» y añade que si el señor Sánchez Guerra fuera a hacer la crítica de los planes esbozados por el general en jefe en Marruecos, podría verse que no hay paridad de opiniones entre éste y el Gobierno.

Pero el país debe saber a qué atenerse no sólo por las manifestaciones ardoras del general sino también por las decisiones oficiales y ecuanimes del organismo director.

El colega no duda de que el problema de Alhucemas no tiene de parte del Gobierno el mismo desarrollo que el arraigado en la mente del alto comisario, y entiende que no puede ser que se permita el desborde de optimismo y se deje el «cómo» y el «cuándo» en su constante nebulosa.

No hay reunión de liberales en San Sebastián.

Es prudente esperar

Asegura *La Libertad* que ya no se celebrará el acto político que los liberales tenían proyectado en San Sebastián para los primeros días de este mes, en el que parece se iban a introducir modificaciones en el programa ya convenido.

Las circunstancias en el país han cambiado. Hoy hay el propósito de que las Cortes reanuden sus sesiones en la segunda quincena de octubre próximo, y es lógico que a ellas se lleve el pleito político, a fin de que todos los grupos puedan exponer su criterio respectivo a todos los problemas nacionales. No se hizo en la etapa anterior, pero ahora parece obligado que cada partido tome sus posiciones y defina su programa ante el país. Entonces será ocasión de que la conjunción liberal exponga el suyo con las modificaciones acordadas.

Per añade el colega que hay otra razón que impone la circunspección en los liberales y es la evolución que debe sufrir nuestra política en Marruecos, según propósitos del Gobierno. Si éste se acertará, los liberales se congratularán, y en caso contrario, entonces los liberales no se

habrán comprometido ni imposibilitado para gobernar y esperarán a que la situación se restablezca por otros gobernantes que serán ellos seguramente.

Un libro de Lloyd George

Relato de una gran lucha

El Sol en su sección «Noticias de Inglaterra» dice lo siguiente, relativamente a un libro sobre la guerra que está preparando Lloyd George:

LONDRES 31 (5 t.)

La «Press Association» declara acerca del libro que escribe el primer ministro:

«Se han publicado numerosos artículos, folletos y libros con críticas sobre la guerra, algunos escritos por motivos partidistas y promulgados por organismos partidistas hostiles al Gobierno. Estas publicaciones contienen desfiguraciones de hechos perfectamente calculados para descarrilar a la opinión. Por esta causa, el primer ministro se ha visto obligado a publicar lo antes posible el relato de aquella gran lucha. Ya tiene bastante adelantada su labor, a la que consagra sus vacaciones. El primer ministro no busca satisfacciones personales en la historia de la lucha y los sufrimientos de la nación durante la gran guerra y desea que los productos íntegros del libro sean consagrados al alivio de los que sufren por causa de esa guerra.»

La expedición de Everest

Un regalo al Papa

La Libertad y otros varios colegas se ocupan de un obsequio muy especial hecho recientemente al Papa por la expedición al monte Everest.

El colega lo hace copiando el siguiente telegrama fechado en Roma el 31.

«Los miembros de la expedición al Monte Everest han enviado al Papa un fragmento de la roca cogida por ellos en el punto más elevado a que llegaron en su ascensión.»

El fragmento va montado en otro fragmento de ébano adornado con osos de plata, y lleva grabada una dedicatoria al Pontífice, que es un alpinista notable.

El Papa ha agradecido extraordinariamente el regalo y ha enviado al general Bruce, jefe de la expedición, la medalla de oro de su pontificado, acompañada de una carta autógrafa dando las gracias. En ella recuerda que, cuando fué elegido Sumo Pontífice, la expedición Everest, que ya había empezado su ascensión, le cursó un telegrama de felicitación y de cordiales deseos, dirigido al «Papa alpinista».

Banco Hispano-Americano ◊ Teruel

AVISO

Pagamos cupón Deuda perpetua 4 por 100 Interior, vencimiento 1.º octubre 1922 OFICINAS: Glorieta de Galán y Castillo.

NOTAS CORTAS DE LA REGION

De nuestros correspondientes

Rubielos de Mora.—Una fiesta campestre en la «Coscoja».—Llámase así una masía enclavada en el término municipal de San Agustín, distante tres kilómetros próximamente de la estación de Rubielos.

Esta finca, que está situada en un montecillo desde cuya cumbre se divisa un vasto panorama en que se ve San Agustín, Barracas, Sarrión y Olba con su feracísima cuenca del Mijares, en cuyas márgenes se levantan numerosas e importantes barridas, fué adquirida por su actual propietario D.ª Miguela Narbón, de Rubielos, por herencia de sus padres D. Rafael y D.ª María; y para honrar su memoria, trató de mejorarla construyendo, además del camino a la estación, un suntuoso palacio con todas las comodidades que exige el confort moderno, incluso un precioso oratorio, lo que constituye una magnífica residencia de verano, que se titula «Villa Rafael-María».

Construida la obra, se dispuso el inaugurarla con todos los honores. Y al efecto, previo examen e informe del señor cura párroco de Albetosa a cuya jurisdicción pertenece en lo religioso, y del señor arcipreste de Rubielos, el excelentísimo y reverendísimo prelado autorizó la instauración del culto en la referida capilla. El día 31 de agosto fué el designado para tal solemnidad, cuyos festejos se desarrollaron con sujeción al siguiente programa.

Por la mañana, diana, a la llegada de la banda nueva de Rubielos, organizada y dirigida por los notables músicos señores Pérez y Baselga. A las diez, pasacalle, bendición de las imágenes y solemne misa cantada por la orquesta y voces de la citada banda, siendo el celebrante D. Elías Martín, cura párroco de Alcalá de la Selva.

La concurrencia de personal de los pueblos y barrios comarcanos, fué tan numerosa que tomó carácter de romería. Los alrededores estaban abigarrados de grupos que formaban un pintoresco cuadro con sus caprichosos campamentos.

Llamaba la atención la circulación de auto-móviles, en su ir y venir de la estación.

En el banquete, que fué servido en la esplendidez y buen gusto que caracterizan a la familia Narbón, fué tal el número y calidad de los invitados, que sería prolijo el nombrarlos, y pudiéramos incurrir en lamentables omisiones.

Al descorchar el champagne se brindó por la salud y prosperidad de la familia Narbón y a los acordes de la jota, ejecutada por la banda de música, se cantaron entre otras las siguientes coplas:

Felicitamos gozoso
en esta fiesta campestre,
a la señora Miguela
y sobrino Joaquín Mestre:

(Esté celebraba su cumpleaños)

Recuerdo eterno tendremos
de tan memorable día;
que inauguramos con fausto
la «Villa Rafael-María»

(Fueron muy aplaudidos)

Por la tarde se rezó el santo rosario por el señor cura párroco de Alvetosa de la Merced, de Teruel, asistido del párroco de San Agustín D. Celestino Alegre y del diácono D. Salustiano Pastor, de Albetosa.

Ya anochecido, se disparó un vistoso castillo de fuegos artificiales; y tanto por la tarde como por la noche, hubo animados bailes, en que el público se solazó, partiendo después en numerosos grupos, llevándose la impresión de haber presenciado una tan solemne como inesperada fiesta, que tanto enaltece a D.ª Miguela Narbón Arnau, por su esplendidez y sentimientos piadosos.

EL CORRESPONSAL

Zaragoza 3.—Los obreros herradores, han acordado comunicar a los veterinarios con establecimiento que dentro del plazo de 48 horas han de aceptar unas bases de trabajo.

Piden la jornada de ocho horas y que no trabaje ningún militar, mientras haya obreros parados

— El Sindicato de tejedores ha acordado

continúe la huelga de tintoreros de la casa de Castillo,

— La huelga de cordeleros de casa de Aragles, ha quedado resuelta.

— Ya prestan servicio los del Cuerpo de Correos faltando que recibir unos 20 nombramientos que son de funcionarios que se encuentran con licencia y deberán presentar sus instancias en los Gobiernos civiles de su residencia accidental.

— Hoy juegan un partido en el Campo de las Delicias el Sporting de Miranda de Ebro y el primer equipo del Club Fuenclara.

— Los dueños de bares han acordado, celebrar una becerrada y destinar lo que se recaude a festejos para las fiestas del Pilar.

— En la Iglesia del Portillo se están ensayando los cánticos para la peregrinación aragonesa el Pilar y Lourdes.

— Manuel Sanz, fué curado en la Casa de Socorro de una contusión en la rodilla que le produjo Salvador Nieto.

— Han sido detenidos seis futuros ases de la tauromaquia por viajar sin billete en el tren correo de Madrid.

— Ha sido detenido en Maella Juan Oliver Millán, de 46 años, natural de Fortanete (Teruel) como autor del robo de las limosnas que había en la Iglesia parroquial de Caspe, el día 29 del pasado agosto.

— Salvador García, de 18 años, atropelló ayer yendo en bicicleta en la plaza de la Magdalena a Juan Minguéz, de 7 años, fracturándole la pierna derecha. Fué detenido.

EL CORRESPONSAL

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCION EN DICHA CIUDAD

AYUNTAMIENTO

Llegaron de Madrid D. Rafael Lorente y D. José Oliver.

De Zaragoza, D. Aníres Alonso.

De Navarra, el P. Gregorio Moreno para tomar posesión del Rectorado de Escuelas Pías de ésta.

De Morellá, D. Juan M. Lasmarias y familia.

— Marchó a su nuevo destino en Murcia el capitán de la Guardia civil D. José García del Real, que nos rogó fuéramos presente a sus numerosas relaciones la imposibilidad de despedirse personalmente, por la precipitación del viaje.

EL CORRESPONSAL

Rompecabezas pedagógico

Ha llegado a nuestras manos un juguete pedagógico que consideramos muy útil.

Trátase de un mapa mudo, en madera, seccionado por partidos judiciales, que los pequeños de hacen y reconstituyen con facilidad, y prestan sin darse cuenta a conocer el nombre y situación de los partidos judiciales de cada provincia.

El que tenemos a la vista corresponde a la de Teruel, y nos consta que los hay de todas las demás de España en la misma forma.

Viene acomodado en su correspondiente cajita, en cuya tapa hay otro igual sin seccionar y con los nombres de cada partido.

Su título es «Rompecabezas pedagógico» y su autor, D. A. M. Reina, a quien auguramos una buena expedición como justo premio a su trabajo que, si no es original ni nuevo, no deja de ser ingenioso por lo detallado y conveniente y apropiado para el objeto a que se destina.

La intuición es el medio más poderoso para facilitar la primera enseñanza, y si va acompañada de procedimientos verdaderamente adecuados, no admite rival.

Chocolates Muñoz

De sociedad

DE su excursión por el Norte nuestro colaborador y amigo D. Víctor Naría de Sola y su elegante señora.

HA regresado de Aliaga y Aguilar, nuestro buen amigo, el arquitecto municipal, señor Muñoz, acompañado de su hermana Plácida Inigo.

HAN llegado:

De Madrid, el arquitecto D. Antonio Rubio, autor del proyecto del Nuevo Casino Turolense.

De Borchales, el M. I. Sr. D. Miguel Royo, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

De Madrid, la bella señorita Soledad Martínez Pardo acompañada de su hermano D. Meilión.

De Benaguacil, la respetable señora Inés Soriano Benloch.

De Libros, D. Joaquín Marqués. De Calatayud, D. Juan Izquierdo. De Camarena, D. José Carrasco. De Concul, D. Tomás Ramón Pastor.

HAN salido:

Para Valencia, Arturo Domingo; D. Pedro Ruiz y D. Juan Izquierdo. Para Madrid, D. Anibal Piqueras.

Para Mañana, D. Pedro Cervera. Para Ródenas, D. Francisco López.

Aprovechen la ocasión

Procedente de una casa de préstamos vendo BICICLETA casi nueva es la mejor marca del Mundo.

Carretera Cuenca núm. 5. Fábrica Pastas para Sopa.

GACETILLAS

Los simpáticos jóvenes Gregorio Garzán Torres y Estebán Avellán Llopis se encontraron el domingo por la noche en la Escalinata una sortija ceñidor que pusieron ayer a nuestra disposición para que llegue a la de su dueño.

Por resentimientos antiguos, rieron en Liedó los vecinos Mariano Deodad Cares y Bautista Vallés Salvador, de 32 y 19 años, respectivamente, de cuya refriega resultó el primero con una herida leve en el pecho, producida con arma blanca.

Justo Marco Ibáñez, de 19 años y pastor de oficio, se encontró en la partida denominada «El Conejo» del término de Odón, un cohete granifugo, y creyendo que estaba descargado, prendióle fuego; el cohete explotó, causándole tales heridas en la mano izquierda que fué preciso amputársela.

Una pareja de la Guardia civil de esta capital, ha detenido en la estación a un sujeto de 28 años que decía llamarse Teodoro Vázquez Mella, y que resulta presunto autor de un timo de 200 pesetas a un vecino de Calatayud.

Por real orden de 31 de Agosto último, se amplía el plazo de matrícula para los alumnos no oficiales en la Escuela Normal de Maestros hasta el día 9 del actual.

El día 26 del corriente, a las nueve de la mañana, darán principio los exámenes de ingreso y asignaturas de enseñanza no oficial, en el mismo centro.

Notas municipales

El señor alcalde, con el señor presidente de la Comisión de Instrucción pública, marcharán hoy por unas horas a Benicarló para visitar la colonia escolar y expresar a las autoridades y vecindario de aquella población el reconocimiento a las innumerables atenciones que vienen dispensando a los pequeños turolenses.

Han terminado las reparaciones de carácter urgente en el Matadero público que fueron acordadas por el Ayuntamiento y por la prontitud y perfección en llevarlas a cabo merecen grandes plácemes el presidente de la Comisión de Gobernación señor Borrajo y la brigada municipal a las órdenes del señor Lacasa.

Ayer tarde, antes de la sesión ordinaria, se reunió la Comisión de Hacienda.

INFORMACION GENERAL TELEGRAFICA

El día político

Madrid 4, (tarde)

Banquete en honor de Buguete

A la una y cuarto comenzaron a llegar los ministros y demás invitados al Ministerio de la Guerra con objeto de asistir al banquete en honor del alto comisario general Buguete.

Este—a preguntas de los periodistas—repitió que marchaba esta noche en el expreso de Andalucía y que en Algeciras embarcaría en el Giralda para dirigirse a Tetuán.

Consejo

Después del almuerzo y en el mismo ministerio se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

El Consejo, según nuestras noticias, será breve.

Antes del banquete

El señor Bergamín dijo a la entrada del Ministerio de la Guerra para asistir al banquete del señor Buguete y luego asistió al Consejo de ministros, que llevaba varios expedientes administrativos.

Los demás ministros nada dijeron.

En el banquete

A la una y media de la tarde han quedado todos los invitados reunidos en el Ministerio de la Guerra, donde comenzó el almuerzo, al que asisten el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Hacienda, Fomento, Marina y Estado; subsecretarios de la Presidencia, Estado y Guerra; los jefes primeros y segundos de los Estados Mayores del Ejército y de la Armada; el homenajeado general Buguete; un ayudante de jefe del Gobierno y otro del alto mando en Africa y el jefe de servicio del Ministerio.

Para el alto Comisario se le ha preparado un menú especial, compuesto de viandas cocidas.

MENCHETA.

Madrid 5, (mañana)

A San Sebastián.—E. Raisuni

El señor Sánchez Guerra marchará a San Sebastián el día 8 del corriente.

Antes de partir, dijo, que tendrá una agradable noticia de Marruecos, y ésta será, la sumisión del Raisuni.

Salida de Buguete

En el sudexpreso de Andalucía ha marchado el general Buguete.

Despidiéronle en la estación el jefe del Gobierno, el señor Bergamín, jefes y oficiales, también el capitán general señor Weyler y mucho público.

Al arrancar el tren, fué vitoreado.

MENCHETA.

De la Presidencia

Madrid 4, (noche)

Felicitación

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del Centro Hispano Marroquí de Ceuta, felicitando al Gobierno por el criterio expuesto de lo que se propone desarrollar en nuestra zona de influencia.

MENCHETA.

Cuestiones sociales

Madrid 4, (noche).

Conferencia

El subsecretario del Trabajo ha manifestado que se ha puesto al habla con el gobernador, para ver si se llegaba a un acuerdo entre los patronos y obreros del ramo de la madera y se solucionaba el conflicto pendiente.

Asamblea magna

OVIEDO.—Seprepara una Asamblea magna de todos los pueblos huileros de la región para protestar de la importación inglesa que está causando grandes daños al producto minero nacional.

MENCHETA.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

MENCHETA.

PROVINCIAS

Madrid 4, (noche)

El acto de los liberales

SAN SEBASTIAN.—Por noticias que nos merecen entero crédito, se asegura, que el anunciado acto político de los liberales de la concentración, no se celebrará ya en Guipuzcoa como se había dicho sino en Zaragoza y entre los días del 30 de Septiembre al 2 de Octubre.

Para el centenario de Ecano

SAN SEBASTIAN.—Ayer entraron en Pasajes seis submarinos y dos buques auxiliares para concurrir a las fiestas del Centenario de Sebastián Ecano.

Hoy llega a Guetaria la compañía del regimiento de Garellano y una batería de artillería para asistir a las mencionadas fiestas centenarias del ilustre marino.

Los restos del vicealmirante

Antequera

CADIZ.—Procedente de Alicante llegó el cañonero «Alvaro de Bazán» trayendo a bordo los restos del vicealmirante Juan Antequera que fué ministro de la Guerra.

Los restos serán trasladados al arsenal de la Carraca. recibiendo el capitán general del departamento, las dotaciones de los buques de Guerra, autoridades y el Ayuntamiento de San Fernando.

Desde el arsenal hasta el panteón de marinos ilustres, cubrirán la carrera las fuerzas de infantería de Marina.

Pa Prensa dedica con este motivo meritorios recuerdos del finado.

De Correos

BARCELONA.—Se han readmitido en esta principal de Correos a 65 funcionarios antiguos.

Restan por ingresar 25.

Choque de tranvías

BARCELONA.—En la calle Marqués del Duero chocaron dos tranvías, causa de heridas a tres personas y desperfectos en los coches.

Congreso de Taquigrafía

BARCELONA.—Se ha inaugurado en esta población el primer Congreso hispano-american-filipino de Taquigrafía.

Hubo gran desanimación.

Asistieron doscientos dos españoles, cinco americanos y ningún filipino.

MENCHETA.

La campaña de Marruecos

Madrid 4, (noche)

MELILLA

Operaciones

Dícese que en breve se efectuarán varias operaciones en el territorio de Beni-Said, a fin de evitar que se repita la agresión de que ha sido objeto la vivienda del jefe de dicha cabila.

Se añade, que se tomarán en dicho territorio varias posiciones hasta la costa cercana a Afran.

La implantación del protectorado

El secretario general de la Comisaría Superior señor López Ferrer ha declarado a la Prensa que ha llegado el momento de implantar el protectorado en la zona de Melilla advirtiendo que no prescinde en absoluto de la labor del ejército. Este se reducirá y las tropas serán seleccionadas y formadas por voluntarios e indígenas, las cuales las mandará el general Castro Girona.

Se creará el cuerpo de interventores por oposición, los cuales intervendrán cerca de los caides y conocerán la lengua del país.

Los tributos solamente serán cobrados por aquellos que autorizan los principios caídicos.

Se impulsará la industria, la agricultura y el comercio.

La acción militar se limitará a casos de rebelión.

A los caides se les hará responsables de toda agresión, destinándoles doscientos indígenas armados.

MENCHETA.

EXTRANJERO

Madrid 4, (noche)

Repliegue griego

ATENAS.—Oficialmente comunican que continúa el repliegue del Ejército griego, según el plan trazado.

El comunicado turco dice que el Ejército griego ha quedado dividido en dos, retirándose desordenadamente y abandonando gran cantidad de material.

Los cremalistas se han apoderado de 150 cañones.

Contra el Gobierno

PARIS.—Se dice que las entidades bancarias alemanas excitán al Gobierno para rechazar la decisión de la Comisión de operaciones.

Se ha acentuado una campaña de Prensa contra el actual Gabinete.

MENCHETA.

MADRID

Madrid 4, (noche)

Disposición

La Gaceta publica una disposición prohibiendo la exportación de objetos de propiedad del Estado y de particulares que merezcan conservarse en el país, debido a su mérito artístico o de antigüedad.

El Congreso odontológico

Bajo la presidencia de S. M. el Rey se inauguró en el Palacio de las Exposiciones el Congreso internacional de odontología, asistiendo numerosos representantes de provincias y extranjero.

Pronunciaron discursos el doctor Aguilar y los representantes de los Estados Unidos y de Italia.

El alcalde de Madrid señor conde del Valle de Suchil saludó a los congresistas congratulándose sea Madrid la ciudad donde se reunieron los profesores odontólogos.

El ministro de la Gobernación señor Piniés, preconizó la importancia que tenía este Congreso al cual le había dado más realce la presencia del Soberano español y era necesario que se reunieran todos los pueblos para laborar por la ciencia y la humanidad.

El Monarca afirmó que para la ciencia no hay nacionalidades y añadió: «Veré entusiasmado, cuanto se haga por la ciencia médica cualquiera que sea su especialidad.»

«España en estos momentos se enorgullece por habersele designado para celebrar el presente Congreso.»

Después de la inauguración D. Alfonso y su séquito visitó las salas de la exposición contemplando varios casos clínicos, algunos muy curiosos.

Dice «La Epoca»

«La Epoca» en su última edición insiste en que el Gobierno nunca le ha faltado al programa trazado a seguir en Marruecos.

Se basó siempre en sobreponer la acción política a la militar.

MENCHETA.

Del veraneo regio

Madrid 4, (noche).

A las carreras de caballos

SAN SEBASTIAN.—S. M. la reina, el príncipe de Asturias, el infante D. Alfonso y los infantillos asistieron a las carreras de caballos, las cuales estuvieron sumamente concurridas.

A Madrid

En el sudexpres de la noche ha marchado a Madrid la princesa doña Luisa y la infanta D^a Isabel, acompañadas del duque de la Victoria.

Fueron a despedir a los augustos viajeros la Reina, el infante D. Alfonso, palatinos y autoridades.

MENCHETA.

COJINETES A BOLAS

ALEMANES D. E. P.

Para toda clase de industrias.—

Entrega en el día.

Dalmiro Fernández Ruiz de Azagra Paz, 6.—ZARAGOZA.

Consejo de Ministros

Madrid 2, (mañana)

Bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra, se ha celebrado Consejo de Ministros en el departamento de Guerra, después de haberse verificado el banquete en honor del general Buguete.

El Consejo duró tres horas, asistiendo a la mayor parte del mismo el Alto Comisario.

El señor Sánchez Guerra, a la salida, dijo a los periodistas que facilitaría una nota de lo tratado.

El mismo manifestó que habíase nombrado comandante general de Melilla en substitución de D. Julio Ardanaz, al general Losada.

El general Buguete a la salida del Consejo se despidió de los noticieros, diciendo que marchaba esta noche a Africa.

La nota facilitada a la Prensa, dice:

«El Presidente ha expuesto detalladamente el problema de Marruecos, ratificando el criterio dicho en las constantes declaraciones de Gobierno sobre el mismo asunto, el cual se ajustará en un todo al ya conocido plan, dejando al general Buguete la libertad de acción indispensable para actuar en las operaciones políticas militares que las circunstancias exijan.»

«El resto del Consejo ha sido puramente administrativo.»

«El ministro de Marina señor Rivera expuso los detalles de las fiestas del cuarto centenario de circunnavegación mundial.»

MENCHETA.

NOTA POLITICA

Del banquete a Buguete

Madrid 5, (mañana)

Ayer se celebró en el Ministerio de la Guerra el banquete con que el Gobierno obsequió al alto mando general Buguete.

En este banquete no se guardó la misma etiqueta que en el ofrecido por el Gabinete Maura al ex comisario señor Berenguer, por no haber asistido S. M. el Rey.

Estas comidas sirven para robustecer la autoridad de nuestro Residente en Marruecos, aunque en esta ocasión, será más para mostrar a la opinión española que la identidad y la compenetración del Gobierno con el Comisario superior era absoluta y las relaciones entre unos y otro, eran en extremo cordialisimas.

Después de celebrado el almuerzo se reunieron en Consejo los ministros, sirviendo éste, según su nota oficiosa, para demostrar que el Gobierno Sánchez Guerra, sostiene el plan declarado en las Cortes acerca del problema de Marruecos.

A la primera parte del Consejo asistió el general Buguete.

Los comentaristas se hacen eco de las manifestaciones expuestas por los ministros reproducidas por algunos diarios, respecto a que en ningún país del mundo hace la Prensa lo que la de España, no respetando la libertad que se le dispensa para opinar sobre cuestiones delicadas y patrióticas, como es el de publicar declaraciones de caudillos enemigos.

Ultimamente es La Voz la que inserta las declaraciones del Raisuni contra el ex comisario señor Berenguer, demostración palmaria que nuestro general defendió los intereses de España y castigó fuertemente al enemigo, que ahora con gran agilidad se somete a nuestra nación, o combate taimadamente empleando los recursos que sirvieron para pagar sus servicios y acatamiento.

Las declaraciones del general Berenguer, publicadas en el periódico madrileño El Mundo las consideramos apócrifas, aunque están hechas con verdadera ecuanimidad, por lo que nos hizo dudar de su autenticidad, y sólo las negamos al decir que las tropas españolas pueden ir a Alhucemas en cualquier mes con el consentimiento de Abd-el-Krim.

MATRES.

TRUJIL—IMP. ENTA DE VILLANUEVA

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GRANDES NOVEDADES EN GÉNEROS DE INVIERNO

Comandante Fortea, núm. 1, principal

Joaquín Asensio
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de serrado de maderas :-: Vinos de todas clases

Félix Estevan Jiménez

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese.—Calle de la Parra, núm. 14, 2.º y San Juan, núm. 27.

— TERUEL —

Gran fábrica de pastas para sopa

Especialidad en las de huevo

EL TORICO

Carretera Cuenca, núm. 5—Teléfono 121

Pídanlas en todos los Colmados, Ultramarinos y Confiterías.

Industrias Eléctricas Valencianas

:: GÁLVEZ ::

INGENIERO

Teléfono, 431—Espanero, 4—VALENCIA

Construcción de Transformadores eléctricos con garantía absoluta, por contar con un equipo de compundaje a presión y secado al vacío. Construcción de interruptores, protecciones y reparaciones de maquinaria eléctrica. Gran depósito de hilos de bobinas; entrega inmediata.

Armazones y Pantallas de seda

DEPÓSITO:

CASA BLAS ORTIZ

Francés de Aranda, 18 (antes Pescatería)

TERUEL

La Mudejar del Arrahe!

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ

TERUEL

Pulpa seca de Remolacha

El mejor alimento para toda clase de ganado.

Para pedidos, dirigirse a

D. EMILIO MARTIN

SANTA EULALIA DEL CAMPO

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS

ESPECIALIDAD

:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::

AGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 — TERUEL



Esto es una amasadora, completamente nueva dispuesta para trabajar.

Pueden verla los panaderos, dirigiéndose a la Administración de este periódico, donde se facilitarán detalles.



LA PROVINCIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel . . . 2400 pesetas al mes

Fuera . . . 2500

PAGO ANTICIPADO

La Industrial Química de Zaragoza

— SOCIEDAD ANÓNIMA —

Capital 10.000.000 de pesetas.

Grandes fábricas de superfosfato de cal y de ácidos minerales en Zaragoza.

Explotación y refinación de azufres en sus minas de LIBROS (Teruel)

- Superfosfato de cal 18,20 por 100 -

AZUFRE.—Sublimado flor, molido, terrón, cañón.

ACIDOS.—Sulfúrico, clorhídrico y nítrico.—Acido sulfúrico especial para acumuladores.

Oficinas: Coso, 54, pral—Apartado de Correos 88—Teléfono 461
Dirección telegráfica y telefónica: «Química-Zaragoza»

MOTO-ARADO de ocasión motor T: tan 12-24 HP.

Trisurco «Parlin». Ha trabajado tan sólo en 60 obradas.

Profundidad del trabajo, hasta treinta centímetros. Extensión, dos hectáreas por día de trabajo.

Informes en la Administración de este periódico.

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASO DEL BIERO—ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, PALLA Y ESCALINATA DE TERUEL



Este es el

Kodak

que debe Vd. comprar.

SUS dimensiones son tan reducidas que permite llevarlo en el bolsillo del chaleco

SU confección es tan perfecta que hace fotografías sin necesidad de aprendizaje.

SU precio es económico.

SU nombre, universalmente conocido, es el

Kodak Vest Pocket Autográfico.

Para detalles y demostraciones:

BENJAMIN BLASCO SORIANO

FARMACIA Y OROGRAFIA — Joaquín Coob, 24—TERUEL

Probad los CHOCOLATES



JERONIMO GIL

SON LOS MEJORES

DESPACHO: MAYOR, 49

ALCAÑIZ (TERUEL)

CONFITERIA, CERERIA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos — Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 — TERUEL



Máquina de escribir Underwood

C. M. Guillermo Trángier, S. A. — Apartado 288—Barcelona

Sucursal en Zaragoza, Alfonso I, 27

Anuncie Vd. sus artículos en "LA PROVINCIA,"